



# 在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

(上接3版)

(四)

在人类战争史上,何曾有过这样波澜壮阔的篇章?前线将士奋勇杀敌,为保卫国土血染沙场;人民踊跃支前,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员;新闻媒体以笔为枪、以墨为弹,筑起“舆论长城”;西南联大等院校在敌机轰炸中传播科学文化、守护民族文脉;海外侨胞纷纷捐款捐物,南洋机工穿越火线用生命运送物资……大敌当前,全体中华儿女众志成城、共御外侮,汇聚起全民族抗战的滚滚洪流。

“从前只是一大块沃土,一大盘散沙的死中国,现在是有血有肉的活中国了。”七七事变两周年纪念日那一天,朱自清写下这段深有感触的文字。在民族存亡绝续的紧要关头,中国人民空前觉醒,民族力量空前凝聚,历经磨难的古老民族焕发出强大生命力。正如毛泽东同志所说:“这个战争促进中国人民的觉悟和团结的程度,是近百年来中国人民的一切伟大的斗争没有一次比得上的。”

在中华民族最危险的时候,沉睡已久的东方“醒狮”终于爆发惊雷般的怒吼。田汉作词、聂耳作曲的《义勇军进行曲》发出战斗的呼号:“起来!不愿做奴隶的人们!”艾青在诗作《他起来了》中坚定反抗的意志:“必须从敌人的死亡,夺回自己的生存。”穆旦为中国人民写下深情的礼赞:“我要以带血的手和你们一一拥抱,因为一个民族已经起来。”何谓石破天惊,一个民族的觉醒就是震撼世界的雷霆;何谓排山倒海,一个民族的奋起就是摧枯拉朽的力量。

在山东海阳地雷战纪念馆,一位抗战老兵的留言发人深思:“地雷会锈蚀,但一个民族在绝境中迸发的创造力,永远不会生锈。”从城市到村庄,从青纱帐到芦苇荡,从铁路线到山野间,处处是战场。抗日军民创造了地道战、地雷战、麻雀战、破袭战、围困战、水上游击战等战法,组织了决死队、敢死队、救国会、妇救会、儿童团等抗日组织,使侵略者陷入了“遍地枪声,村村打日军”的人民战争汪洋大海之中。

日本历史学家井上清认为:“日本在第二次世界大战中不仅败于美国,而且更惨地败给了中国。正确地讲,败给了中国人民。”肩并肩是长城,心连心是钢铁。人民的军队,无敌于天下;人民的力量,不竭如江海。

1932年,上海《东方杂志》发起“新年的梦想”征文活动。身处暗无天日的年代,清华大学教授俞平伯在回复中用一个无比激愤的反问:“我们的英雄又不知在何处?”——历史已经给出回答:人民是历史的创造者,人民才是真正的英雄。

英雄的人民,蕴藏磅礴的力量。抗击侵略者,人民是夺取战争胜利最深厚的伟力;推动改革发展,人民是闯关夺隘的力量源泉;推进中国式现代化,人民是最坚实的根基、最深厚的力量。当亿万民心熔铸为钢铁意志,当微末之力汇成时代洪流,党和人民的事业必将无往不胜、无攻不克。

“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦。”抚今追昔,面向未来,习近平总书记这番话令人振奋不已。这是怎样强大的能量!从历史深处奔涌而来,从人心深处喷薄而出,势可穿峡破谷,力能改天换地。发奋为雄,迈向复兴,这是不可阻挡的前进步伐,更是不可逆转的历史进程。

(五)

“中国为世界反法西斯战争的胜利和世界和平作出了巨大贡献”……盛夏七月,160多位驻华外交官走进中国人民抗日战争纪念馆,感佩于中国人民为国家生

## 一个民族的觉醒 就是震撼世界的雷霆



存而战、为人类正义而战的英雄史诗。

面对法西斯的疯狂进攻,没有中国的英勇抗战,世界将会怎样?苏联领导人斯大林说:只有当日本侵略者的手脚被捆住时,我们才能在德国侵略者进攻时避免两线作战。美国总统罗斯福感慨:假如中国被打垮了,你想想有多少师团的日本兵可以因此调到其他方面来作战?他们可以马上打下澳洲,打下印度……历史没有如果,事实胜于雄辩。中国作为世界反法西斯战争的东方主战场,为战争的胜利付出了巨大牺牲,作出了不可磨灭的重要贡献。

中国人民抗日战争,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。苏联检察官克伦斯基1948年在远东国际军事法庭上曾说:“如果我们可以指出一定的日期作为所谓第二次世界大战的这段血腥时期的开端的话,1931年9月18日恐怕是最有根据的。”在世界反法西斯战争中,中国抗战开始时间最早、持续时间最长,比欧洲反法西斯战场早了8年,比太平洋战场早了10年。当绥靖政策大行其道的时候,中国人民坚决抗击日本军国主义侵略者,为人类正义事业保留了希望的火种。

昭昭青史,历历可鉴。从兵力投入看,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,歼灭日军150多万人,占日军在二战中伤亡总数的七成以上,对日本侵略者的彻底覆灭起到了决定性作用;从战略全局看,中国抗战在战略上策应和支持了盟国作战,配合了欧洲战场和亚洲其他地区的战略行动,制约和打乱了日本法西斯和德、意法西斯战略配合的企图,战争后期,中国积极参与创建联合国和建设战后新秩序,是世界反法西斯战争胜利成果的主要建设者和捍卫者;从牺牲和损失看,中国军民伤亡3500万人以上,按照1937年比价,中国直接经济损失1000亿美

元,间接经济损失5000亿美元。

得道者多助。中国人民抗日战争,得到世界反法西斯力量的宝贵援助和支持。苏联给予中国抗战有力的物资支持,美国“飞虎队”冒险开辟驼峰航线,加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华不远万里来华救死扶伤,德国的拉贝、丹麦的辛德贝格千方百计保护中国难民,英国的林迈可、国际主义战士汉斯·希伯等向世界宣传中国抗战壮举……用鲜血和生命铸就的战斗情谊,凝结着各国人民反抗法西斯的巨大勇气,寄托着人类对和平与正义的恒久追求。

80年后回望,历史的铁律颠扑不破:光明必将驱散黑暗,正义终将战胜邪恶。“义之所在,天下赴之。”世界要公道,不要霸道。始终站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,才能走出康庄大道,才会拥有美好明天。

(六)

举行阅兵式,进行全民悼念,举办主题展览、音乐会、研讨会,推出影视作品,发出和平倡议……今年以来,各国以各种方式纪念世界反法西斯战争胜利80周年。当鲜花堆满烈士墓前,当和平的钟声响彻天际,每一次纪念都是一次精神的洗礼,警醒世人,启迪未来。

前事不忘,后事之师。在那场遍及亚洲、欧洲、非洲、大洋洲的战争中,80多个国家和地区、约20亿人口卷入其中,各国军队和民众伤亡超过1亿人,付出人类历史上最惨痛的代价。殷鉴不远,今天的世界依然很不安宁,战火在一些地区燃烧,地缘冲突此起彼伏,人道主义危机不时爆发,许多鲜活的生命不幸逝去……

铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要以史为鉴、开创未来。“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平

之屏障”,联合国教科文组织总部大楼前的石碑铭文振聋发聩。心中没有战争阴霾,头顶才有和平蓝天。必须从思想上拔除诱发战争的引信,让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心,才能避免悲剧重演,让和平的薪火代代相传。

“太阳与星辰罗列天空,大地涌起雄壮歌声。人类同歌唱崇高希望,赞美新世界的诞生。”1945年,国际社会痛定思痛,签署《联合国宪章》,创立联合国。“我们联合各国人民决心使后代免除战争的浩劫”,《联合国宪章》确立了“维护国际和平及安全”“促成国际合作”“主权平等”“和平解决国际争端”等宗旨和原则,打破了数百年的“丛林法则”,为世界和平与发展播下了希望的种子。

80年后的今天,世界进入新的动荡变革期,单边主义、霸权霸道横行危害深重,人类社会再次来到关键十字路口。以史为鉴、开创未来,必须坚持正确二战史观,坚定维护以联合国为核心的国际体系,坚定捍卫国际公平正义,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

历史告诉我们,和平而不是战争,合作而不是对抗,共赢而不是零和,才是人类社会和平、进步、发展的永恒主题。当今世界,各国乘坐在一条命运与共的大船上,对抗只会把世界带进死胡同,合作才是驶向未来的宽阔航道。唯有互利共赢、同球共济,人类方能战胜种种风险挑战,迈向共同发展繁荣的新境界。

“铛、铛、铛……”每个开馆日的早晨,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的和平大钟都会准时敲响。钟声回荡,是勿忘历史的警醒,更是对和平的向往和坚守。深知和平来之不易、和平必须捍卫,中国人民坚定不移走和平发展道路,矢志不渝为人类谋进步、为世界谋大同。大道同行,和合共生。中国将与各国一道,共同维护和践行真正的多边主义,携手构建人类命运共同体,为维护世界和平与发展注入更多确定性和正能量,为人类开创更加光明的未来。

(七)

金秋时节,世界的目光再次聚焦中国。9月3日,天安门广场将隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。当雄壮的国歌响起,当威武的方阵浩荡行进,胜利的荣光、历史的回响、未来的希望,激荡在中华大地上,激荡在亿万人民心中。

“向前,向前,向前!我们的队伍向太阳”“东进,东进,我们是铁的新四军!”……在山河破碎的至暗时刻,一支支抗日队伍奔赴战场,一首首铿锵战歌在炮火中唱响。雄浑激昂的旋律里,有黄河咆哮的怒吼,有长江奔腾的壮阔,有长城屹立的坚韧,有太行巍峨的风骨,更有中华民族不屈不挠、一往无前的英雄气概。

变化的是时空,不变的是奋进姿态。试看今天的中国,高铁列车驰骋大地,国产大飞机翱翔蓝天,中国空间站遨游苍穹,科技创新浪潮澎湃不息,乡村振兴之路生机勃勃,美丽中国画卷徐徐铺展……亿万中国人民团结一心、顽强拼搏,坚定不移办好自己的事,汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

大道无垠,初心如磐。从历史深处走来,向着伟大梦想奔去,纵有千难万险,始终披荆斩棘,中国共产党和中国人民就是这样风雨无阻向前进,就是这样踔厉奋发向未来——

“我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平和发展的崇高事业作出新的更大贡献!”

(据新华社报道)